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REfUGIAŢI DIn UnGARIA 1956
În timpul revoluţiei maghiare din 1956, 150.000 de persoane au 
fugit din ţară, inclusiv romi (mai ales  familii de lovari) şi cel 
mai frecvent, în Austria.

 
 
MUnCIToRI STRĂInI,  
În AnII 1960 ŞI 1970.

Romii iugoslavă – originari cei mai mulţi din regiunile cele mai 
sărace  ale Serbiei, “Ex-Republica iugoslavă a Macedoniei”, şi 
Bosnia – Herţegovina – emigrează în Europa de Vest, mai ales în 
Italia, Austria, Germania, Franţa şi Ţările de Jos. 

REfUGIAŢI DIn RoMÂnIA, 1990-1995

SoLICITAnŢI DE AZIL oRIGInARI DIn 
BoSnIA-HERŢEGoVInA, 1991-1995

10.000 de romi au fugit de războiul care a făcut ravagii în Bosnia 
– Herţegovina între 1991-1995 şi au cerut azil politic în Austria, 
Italia, Suedia, Marea Britanie, în Germania şi Elveţia. 

 
REfUGIAŢI DIn KoSoVo* 1998-1999

* Orice referire la Kosovo, menţionată în acest text, în privinţa 
teritoriului, instituţiilor sau populaţiei, trebuie să fie înţeleasă 
în conformitate cu Rezoluţia 1244 a Consiliului de Securitate al 
Naţiunilor Unite şi fără a prejudicia  statutul  Kosovo-ului.
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inTrodUCere

Până în prezent, imaginea “ţiganului “ 
este influenţată  de ideea romantică şi 
transfigurată a unui mod de viaţă “liber” şi 
“vagabond”. Romii sunt adesea percepuţi  
ca o populaţie foarte “mobilă” şi “vag mi-
gratoare”. Dar, de fapt, majoritatea zdro-
bitoare  a romilor de astăzi este sedentară. 
În aşa fel încât, mişcările migratorii ale 
romilor, în timpul celei de a doua jumătăţi 
a secolului al XX-lea, se pot explica, 
pentru cei mai mulţi, prin factori externi, 
cum ar fi războiul, instabilitatea politică 
şi economică, rasismul, discriminarea sau 
încălcarea sistematică a drepturilor omu-

lui. Romii migratori, din acest punct de 
vedere, sunt – ca toţi ceilalţi emigranţi 
(sau refugiaţi) – oameni care şi-au părăsit 
ţara  lor  de origine  pentru a-şi ameliora 
nivelul lor de viaţă, pe termen mediu  sau 
lung, sau care au nevoie de protecţie  sau 
de un azil – imediate. (Ilustr.2,3)
 În toată Europa, declaraţiile 
referitoare la mulţi romi sunt bazate pe 
estimări, în măsura în care cei în discuţie 
nu-şi  asumă apartenenţa lor la acest grup, 
în timpul recensămintelor. Mai mult, ţările  
ţintă nu înregistrează decât cetăţenia şi nu 
afilierea etnică a emigranţilor ; ca urma-
re, numărul romilor emigranţi şi refugiaţi 
în Europa de Vest corespunde doar unei 

estimări. Unii consideră că între  200.000 
şi 280.000 de romi au emigrat din Est 
spre Vest ca să se instaleze, în general,  în 
ţările vecine fostului  bloc din Est: Ger-
mania, Austria, Italia etc. Comparat cu 
cifrele globale ale curentelor migratoare  
Est-Vest, procentul romilor este modest.  
 În unele ţări ale Europei de Vest, 
romii care au emigrat în cursul ultimelor 
decenii reprezintă o parte considerabilă a 
populaţiei rome totale. De exemplu, după 
estimări, în jur de 80 % din romii suedezi  
sunt originari din fosta Iugoslavie, fin-
landa, Polonia, din Republica cehă, Slo-
vacia şi Ungaria. 

Mirjam Karoly

Migraţie în cadrul recrutării “muncitorilor străini “ I Plecarea spre Vest - căderea  cortinei de fier I Tentativa 
de a obţine azil politic - migraţia de la mijlocul anilor 1990 I Emigranţi - care fug de războiul din ex-Iugoslavia      
I A fi emigrant în ţară străină 

A treia migraţie
© CONSILIUL EUROPEI

După prima apariţie a romilor în Europa şi valul de emigrare ce a urmat abolirii robiei în 
România (“a  doua migraţie,”către 1856), ultima mişcare  de migraţie  a romilor  din Est către Vest,  
din continent,  urcă spre a doua jumătate a secolului al XX-lea. Această “a treia migraţie“ trebuie 
să fie evaluată din punctul de vedere al factorilor externi: războaiele, schimbările  politice şi crizele  
economice  care au rezultat i-au determinat pe mulţi oameni  să-şi părăsească ţara de origine; în 
cazul romilor, mai trebuie să adăugăm rasismul şi o discriminare acute, în toate domeniile vieţii 
cotidiene.



MIGRAŢIE  ÎN CADRUL RECRUTĂRII
 “MUNCITORILOR STRĂINI “

La începutul anilor 1960, unele ţări din 
Europa de Vest încep să-şi acopere nevoi-
le lor de mână de lucru – mai ales (pen-
tru) munca manuală – recrutând muncitori 
străini. Astfel, de exemplu, Austria deschi-
de un birou oficial de recrutare la Istanbul, 
în 1964. Ca urmare, aproape 100.000 de 
persoane în căutare de lucru, cel mai frec-
vent - muncitori necalificaţi - sunt admise 
în Europa de Vest (Ilustr.4)
  Aceşti “muncitori străini” – în 
general numiţi Gastarbeiter(muncitori 
imigranţi, literal – “muncitori invitaţi”) - 
sosesc în Germania, începând cu anul 1968; 
cei mai mulţi au fost recrutaţi  din Spania, 
Grecia, Turcia şi din Iugoslavia. Mulţi din-

tre ei sunt romi, veniţi, în majoritate, din 
ex-Iugoslavia, care, spre deosebire de  alte 
ţări din  blocul comunist, duce  o politică 
liberală în materie de condiţii de ieşire din 
ţară.  Începând cu anul 1965, autorităţile 
iugoslave permit  oficial şi controlează 
migraţia muncitorilor ; câţiva ani mai târ-
ziu, vor deveni posibile călătoriile în Eu-
ropa de Vest, cu o simplă viză de turist. 
Romii iugoslavi – originari, în majoritate, 
din regiunile cele mai sărace ale Serbiei, 
ale “ex-Republicii iugoslave a Macedoni-
ei” şi ale Bosniei – Herţegovina emigrează 
în Europa de Vest, ţările  de destinaţie cele 
mai interesante fiind Italia, Austria, Ger-
mania, franţa şi Ţările de Jos. Mulţi dintre 
ei sunt utilizaţi în industrie sau construcţii, 
în timp ce alţii lucrează ca muncitori sezo-
nieri. Marea majoritate avea deja în buzu-
nar un contract de muncă permanent, când 

venea, iar alţii îşi încercau norocul  la so-
sire. Adesea, ei se întorceau acasă  pentru 
o perioadă scurtă  şi mulţi romi îşi foloseau  
banii câştigaţi pentru a-şi construi o casă, 
în locul de origine. Chiar dacă, la început, 
s-a presupus că  această migraţie este de 
scurtă durată, legătura cu ţara – gazdă  s-a 
strâns, de-a lungul timpului, în aşa fel în-
cât centrul de gravitaţie al existenţei celor 
în discuţie  a oscilat între ţara de origine şi 
ţara-gazdă. 

PLECAREA SPRE VEST – CĂDEREA 
CORTINEI DE  FIER 

Euforia iniţială suscitată de căderea cor-
tinei de fier, în 1989, se  estompează 
repede. Situaţia evoluând într-o direcţie 
nedorită, la emigrarea dinspre Est spre 

Migraţie în cadrul recrutării “muncitorilor străini”
Plecarea spre Vest- căderea cortinei de fier

Surse: Printre organismele şi publicaţiile 
naţionale pe care le-am consultat, trebuie să 
cităm: CIA, “World Factbook” (Washington, 
D.C.); Uniunea europeană ”Rapoarte periodi-
ce ale ţărilor candidate la aderare” ; rapoarte 
guvernamentale  adresate 

ONU-ului, în vederea eliminării discriminării 
rasiale; rapoarte guvernamentale trimise Co-
mitetului Consiliului Europei asupra Chartei 
europene a limbilor regionale şi minoritare; 
“N/D” arată că nicio dată oficială nu este 
disponibilă. Unele ţări au comunicat estimările 

( este cazul , de exemplu, al Finlandei, Germa-
niei, Greciei, Italiei, Moldovei, Ţărilor de Jos, 
Poloniei, Spaniei, Suediei şi Regatului Unit). 
Sursa coloanei “Estimări” se bazează pe cifre 
avansate de către ONG-uri, aşa cum au fost 
citate în Liegeois şi Gheorghe( 1995).

RECEnSĂMÂnTUL DIn 2001    nUMĂR DE RoMI, PE ŢARĂ
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Ilustr.2 (după Roma Rights 1-2004, pag.9 şi următoarele)
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Vest, ţările Europei de Vest dezaprobă 
din ce în ce mai mult afluxul a ceea ce 
mulţi au numit de acum încolo “refugiaţi 
economic”. Din punct de vedere politic, 
această atitudine ia forma - în numeroa-
se ţări -  unei înăspriri treptate a legilor 
referitoare la imigraţie şi azil. 
 Multe persoane din vechiul bloc 
comunist îşi pun mari speranţe în viitorul 
stabil şi sigur  pe care - consideră ei – 
occidentul  li-l va asigura. Bulversările 
politice survenite în ţările lor au provo-
cat schimbări economice  care s-au sol-
dat cu trimiterea în şomaj  a salariaţilor 
marilor întreprinderi  de stat, deve-
nite puţin rentabile. Romii sunt printre 
principalele victime ale acestei faze de 
tranziţie. Ei muncesc, adesea, ca mun-
citori necalificaţi, în aşa fel încât, odată 
intraţi în şomaj, îşi pierd  orice speranţă 

de a mai găsi de lucru. Până astăzi, ei 
sunt afectaţi de o rată a şomajului extrem 
de ridicată ( care poate atinge chiar 80-
90%), în unele regiuni ale Europei Cen-
trale şi de Est.
 Schimbarea politică survenită 
în blocul comunist creşte, totodată, şi 
resentimentul  şi numărul de atacuri ra-
siste contra romilor. furia provocată de 
dificultăţile economice  este exploatată 
de unele media  şi unii oameni politici, 
pentru care “ţiganii” constituie o pradă 
uşoară.  De exemplu, ziarul ceh Express 
arată – într-un articol apărut la 2 iulie 
1990 – că rata de fertilitate “ţigănească” 
risă să provoace o”catastrofă”, mer-
gând până la a spune că “în mai puţin 
de un secol, ţara are toate şansele  să 
fie rebotezată “Romska republika”.
(Ilustr.8)

 Pe când, în fosta Cehoslova-
cie, actele de violenţă contra romilor 
erau, mai ales, “opera” unor skinheads, 
în România romii sunt victimele unor 
acţiuni înrudite cu pogromurile. Pe 12 
iunie 1990, romii sunt prada mineri-
lor dezlănţuiţi, chemaţi în capitală de 
preşedintele Iliescu, pentru a pune capăt  
manifestării organizate contra vechii 
structuri politice.  o parte din mulţime 
invadează cartierele de romi, îi loveşte 
pe locuitorii (acestora) şi le distruge 
bunurile. Incidente asemănătoare au loc 
în mai multe oraşe din România : ung-
uri originari de aici şi români se leagă 
de vecinii lor romi, cu o violenţă făţişă. 
numai în perioada 1990-1995,  au fost 
înregistrate 30 de acte de violenţă de 
acest fel, dintre care unul s-a soldat cu 
moartea unui  bărbat (Ilustr. 6,7).

riGoarea STaTiSTiCilor reFeriToare la 
romi

În general, se admite  absenţa statisticilor demografice  şi so-
ciale funcţionale în materie de romi.(…) Această situaţie poate 
fi reproşată  la fel de bine romilor, cât şi autorităţilor publi-
ce, care se opun strângerii de statistici de acest fel.   Romii au 
puţine motive să aibe încredere în gagii ( ne-romi), furioşi pe 
ghetourile lor, echipate cu carnete şi chestionare. Autorităţile 
şi media  sunt ambigui, în cel mai bun caz (…) la ora actuală, 
statisticile referitoare la romi ridică o serie de  probleme juridi-
ce şi politice, cum  ar fi legea pentru  protecţia  datelor, dreptul 
constituţional  de a alege în mod liber identitatea etnică şi nece-
sitatea de a culege  date ne - regrupate ( prin intermediul unui 
cod etnic), în virtutea politicilor de luptă  contra discriminării. 
Trebuie menţionat faptul că romii, în unele ţări, ezită să-şi asu-
me identitatea. Printre ţările cu o populaţie romă numeroasă, 
Bulgaria constituie exemplul unui stat  unde diferenţa între da-
tele rezultate din recensăminte şi cele din  estimări este relativ 
mică : estimările avansează, într-adevăr, o cifră care reprezintă 
numai dublul totalului care rezultă din recensăminte.(…)  În 
schimb, romii cehi constituie o adevărată enigmă statistică. În 
timp ce guvernul şi surse independente se pun de acord în a 
estima  că romii sunt în jur de 250.000, recensământul cel mai 
recent( 2001) indică 11.716(…)
Ilustr.3( după Roma Rights 1/ 2004, pag.8 şi următoarele )

“ În 1970, odată cu naşterea primului copil, Dragan şi Mirza  au plecat 
în Austria pentru a câştiga mai mulţi bani, după ce o lăsaseră pe fiica lor 
în grija bunicilor, care locuiau în Serbia. Al doilea copil, născut în 1971, 
nu prea avea loc în micuţa locuinţă de meseriaş  de la Viena. Cuplul avea 
intenţia să rămână în Austria, pentru scurt timp, însă ocazia de a –şi mări 

veniturile era  atât de tentantă, încât Dragan şi  Mirza locuiesc (…) şi acum 
în Austria(…). În această perioadă, şi-au construit o casă în Serbia (dar nu 
au mai folosit-o). Tatăl lui Dragan a murit şi mama a venit să locuiască  la 
Viena, cu cei doi copii. Aceştia s-au căsătorit şi au, la rândul lor, copii”..
Ilustr.5 ( tradus din Heinschink - Hemetek 1994, pag.181 şi următoarele ) 

Ilustr.4

Sosirea muncitorilor emigranţi, la Viena, aprilie 1964
( după Gurses    2004, pag 92)
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Dragan  învăţase de la tatăl său meseria de prelucrare a metalelor. El nu se gândise niciodată să rămână la Viena:



 Combinaţia de violenţă, 
discriminare şi rasism, proasta situaţie 
economică şi socială, sărăcia şi neîncre-
derea în instituţiile publice îi fac pe mulţi 
romi din Europa de Est  să se teamă pen-
tru viaţa lor  şi să aleagă, în consecinţă, 
emigrarea ( Ilustr.9).
 Romii care au fugit din Româ-
nia  constituie o parte considerabilă a 
celor ce au emigrat din Est spre Vest, în 
ultimii ani (după 1990). Conform unora 
dintre estimări, numai Germania  a primit 
până la 70.000 de refugiaţi romi, până în 
1992. Această ţară - ca şi alte ţări-ţintă - 
părea atrăgătoare pentru persoanele care 

doreau să emigreze, deoarece  aici se ba-
zau deja pe unele relaţii (membri de fa-
milie sau prieteni). Mai mult, o emigrare 
generală din România spre Germania a 
început deja, în cadrul politicilor speci-
fice de întoarcere a colonilor  germani 
din Transilvania şi Banat (doar în anul 
1990, circa 80.000 de saşi  şi şvabi au 
părăsit România). franţa, şi ea, era o 
destinaţie pentru mulţi. Ca şi Germania, 
ea  avea deja, din anii 1980, un număr 
mic de emigranţi, care ceruseră azil, dar 
al căror statut rămăsese incert. Există 
dovezi  documentare de  la sosirea – la 
începutul anilor 1990 – a mai multor sute 

de romi în oraşe franceze precum Rou-
baix, Toulouse sau nanterre, însă  mulţi 
dintre ei au fost expulzaţi.
 numărul tot mai mare al romilor 
români, în Europa de Vest, ca şi migraţia 
generală Est - Vest,  a avut un impact 
puternic  în ceea ce priveşte  înăsprirea 
controlului de la frontiere. Acest proces 
ia, mai ales, forma  introducerii regimu-
rilor bazate pe viză şi reglementări din 
ce în ce mai stricte în materie de imi-
grare şi azil. Unele ţări semnează tra-
tate bilaterale, prin care se angajează 
să-şi repatrieze emigranţii: o politică ce 
îi vizează, mai mult sau mai puţin des-

“PoPULAŢIE  SoCIALMEnTE  
InADECVATĂ”

“Discursul rostit de către Primul ministru 
slovac , Vladimir Meciar, pe 4 septem-
brie 1993, la Spis, a  indignat mass media 
internaţionale, datorită următorului pasaj :
”)…) este necesar să frânăm reproducerea  
rapidă a populaţiei inadaptabile şi îna-
poiate, din punct de vedere mental, dimi-
nuând alocaţiile de familie“. Conform ulti-
mei traduceri oficiale a  discursului amintit, 
Primul ministru ar fi adăugat: “Ei ( ţiganii) 
ar fi trebuit să fie percepuţi ca un grup  cu 
probleme, care se măreşte  (…) ceea ce 
înseamnă că, dacă nu ne ocupăm noi de ei 
acum,  se vor ocupa ei de noi, mai târziu(…)  
o altă problemă pe care ar trebui să o avem 
în vedere ţine de reproducerea rapidă a unei 
populaţii socialmente inadecvate”.  
Ilustr.8 (extras din Crowe 1995, pag.66)

“ La Plăieşii de Sus( Jud.Harghita ), o lo-
calitate cu 3.200 de locuitori dintre care 
200 de romi, ţăranii au ars  28 de case şi au 
o morât un rom, bărbat, la 9 iunie 1991. Eve-
nimentele au început atunci când, pe 6 iunie 
1991, patru romi  l-au lovit  cu violenţă  pe 
Ignac Daro, un paznic de noapte care s-a 
băgat  în afacerile lor, reproşându-le că au 
bătut un cal.  La puţin timp după acest inci-
dent, mulţimea  îi atacă pe doi romi bătrâni, 
nevinovaţi, pentru revanşă. Unul dintre ei, 
M.Adam Kalanyos, va muri  puţin mai târ-
ziu, datorită rănilor. În acest timp, poliţia 
îi  arestează pe cei  patru romi. Două zile 
mai târziu, un panou de avertisment apare 
la periferia cartierului unde  se aflau case-
le romilor. El îi previne pe locuitori că pe 
data de 9 iunie ( duminica seara), casele 
lor vor fi incendiate. Romii anunţă poliţia 
şi, de asemenea, municipalitatea, dar de-

geaba: nimeni nu intervine. Duminică după-
amiaza, ei fug să se refugieze  în staulul fer-
mei cooperative locale.    Un grup organizat 
de săteni  taie firele de curent electric  care 
alimenta cartierul romilor (pentru a se evi-
ta  un scurt-circuit,  care ar fi  privat tot 
satul de curent electric), dă jos stâlpul care 
susţinea firele  de telefonie  care legau sa-
tul de oraşul învecinat Miercurea Ciuc, apoi 
dau foc fiecăreia  dintre cele 28 de case ale 
romilor.  Alte pogromuri au urmat pe 13 au-
gust 1991  la Vălenii Lăpuşului
( Jud.Maramureş)  unde sătenii au incendiat  
18 case  şi pe 17 martie 1993, la Cărpiniş 
(Jud.Timiş), unde 5 case au fost distruse.  
Totuşi, în momentul acela, interesul mass-
mediei pentru această problemă  era deja 
atenuat“
Ilustr.7 

(extras din Haller 1998, pag.37)

Un intelectual rom a exprimat în 
următoarele cuvinte motivele celor ce 
vor să emigreze :

“Conştiinţa riscurilor asociate cu 
condiţia de ţigan, în România anilor  
1990,  a incitat toate persoanele care  
puteau -  să caute refugiu în străinătate 
; este posibil ca viaţa  acolo să nu fie 
mai bună, dar se poate măcar nutri 
speranţa că  menţinerea demnităţii nu 
depinde decât de fiecare”.
Ilustr.9 ( după Crowe 1995, pag.147)

Ilustr.6 ( după Haller 1998, pag.38)

O casă romă la Plăieşii de Sus,la  puţin timp după  violenţele din iunie 1991
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chis, “pe refugiaţii sărăciei” şi care s-a 
soldat cu expulzarea a numeroşi romi. 
În noiembrie 1992, a intrat în vigoare 
tratatul bilateral de expulzare semnat 
între Germania şi România;  el preve-
dea  expulzarea romilor, a căror cerere 
de azil fusese respinsă. Acest exemplu 
este urmat de franţa, în 1994.
 În Austria, vizele pentru turiştii 
români sunt introduse din 1990. La fel, 
ţările de tranzit - precum Polonia, fosta 
Cehoslovacie şi Ungaria – îşi înăspresc 
controalele de intrare pe teritoriul lor. 
Pe de altă parte, ele semnează tratate 
de extrădare cu ţările –ţintă; este, mai 

ales, cazul tratatului semnat între Repu-
blica cehă şi Germania, în 1994. Mulţi 
imigranţi sunt “extrădaţi” în ţările lor de 
origine sau  dincolo de frontierele ţărilor 
de tranzit.
 În Europa de Vest, imigrarea 
romilor din Europa de Est atrage mult 
atenţia mass-mediei şi oamenilor poli-
tici. Mitul “ţiganului “ itinerant,  care 
rătăceşte fără ţară,  pare de natură  să “in-
tensifice dezbaterile asupra migraţiei”. 
Unele organe de presă germane evocă 
“inundarea”  ţării de către “ţiganii” 
Europei de Est, care sunt, în general, 
respinşi, în calitatea lor de “refugiaţi 

economic” şi de  “solicitanţi de azil, 
care fug de sărăcie “. (Ilustr.10,11)
 La începutul anilor 1990, tineri 
de extrema dreaptă îi atacă pe solicitanţii 
de azil, în mai multe oraşe germane. La 
Rostock, Hagen, Lebach, Bottrop, Her-
ford, Essen  şi Leipzig, în special, au loc 
acte de violenţă (chiar jafuri). Romii fac 
parte dintre victime.  
 Romii români nu sunt singurii 
care fug către Europa occidentală. În 
toată Europa Centrală şi de Est, o mişcare 
de migrare a romilor începe odată cu 
deschiderea frontierelor, după căderea 
cortinei de fier. Romii din Bulgaria, din 

Magazinul Der Spiegel descrie agresiunile populaţiei majoritare 
germane,  legate  de
“ valul de imigraţie al ţiganilor“:
“(…) deja panica pune stăpânire pe unele oraşe precum Saarland 
Lebach. Pentru a proteja populaţia  contra celor 1.400 de ţigani care 
trăiesc în acest oraş  de solicitanţi de azil, oraş de numai 22.000 
de locuitori,  primarul  a baricadat primăria şi piscina municipală. 
La Bottrop, populaţia locală încearcă să împiedice  ridicarea unui 

campament de ţigani, organizând un sit-in. La Herford, cetăţenii 
speriaţi îşi anunţă intenţia de a organiza o “miliţie “contra ţiganilor. 
Şi la Essen, loc unde până acum mânia îndârjită a cetăţenilor s-a 
exprimat cu multă violenţă, vecinii unui cămin pentru solicitanţii 
de azil  şi-au recrutat  o bandă de infractori. Şi au dat  5.000 de 
mărci  acestor skinheads  de extremă dreaptă, pentru a-i agresa pe 
vecinii  nedoriţi (…)”
Ilustr.11 ( Der Spiegel 36/ 1990, pag.35)

 
BRUSC–  
STRĂInI SAU APATRIZI

După divizarea Cehoslovaciei, în 1992, Republica cehă 
promulgă o lege nouă a cetăţeniei, care transformă ma-
rea  majoritate a populaţiei rome care locuia   în Cehia, în 
străini sau apatrizi, peste noapte. Conform noii legi, orice 
persoană care nu avea cetăţenie cehă dinainte de 1945 tre-
buie s-o ceară. În Slovacia, dimpotrivă, toţi foştii cetăţeni 
cehoslovaci pot opta pentru cetăţenia slovacă. Aproape 
95% din populaţia romă cehă  este originară  din Slovacia, 
în aşa fel încât  mulţi dintre ei – inclusiv copiii născuţi în 
Cehia -  nu au putut răspunde criteriilor pentru obţinerea 
cetăţeniei  şi s-au trezit cu statutul  de străin sau apatrid, 
în propria ţară.

MIŞCAREA  DIn  UnGARIA   
ŞI  PRIMĂVARA  DE  LA  PRAGA    

În timpul revoluţiei din Ungaria, din 1956, 150.000 de perso-
ane au fugit din această ţară. Printre ele, erau mulţi romi, mai 
ales familii de lovari, din care majoritatea a fost primită în  
Austria. De asemenea, sosirea tancurilor sovietice,  în fosta 
Cehoslovacie, în 1968 (Primăvara de la Praga) a provocat un 
val de emigrare,  în cadrul căruia mai multe sute de romi au 
emigrat, mai ales în Austria şi Suedia.

Ilustr.10

 Coperta numărului hebdomadarului german Der Spiegel din 3 septem-
brie 1990. Titlul este următorul: “Asyl in Deutschland? Die Zigeu-
ner?” ( “ Azil în Germania? Ţigani ?” )    
 ( Der Spiegel, 36/ 1990)
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         Ilustr. 12

Ilustr. 13



Republica cehă, Slovacia, Ungaria şi din 
Polonia  îşi pun speranţele  într-o nouă 
plecare spre occident. Pentru mulţi din-
tre ei, totuşi, călătoria se termină într-
un lagăr de primire, care, uneori, nici nu 
este situat în ţara de destinaţie ( ci într-o 
ţară de tranzit, precum   Polonia, Unga-
ria sau fosta Cehoslovacie ) (Ilustr.13)

TENTATIVA DE A OBŢINE  
AZIL POLITIC – MIGRAŢIA  

DE LA MIJLOCUL ANILOR 1990

Datorită  intensificării controalelor de la 
frontieră, înăspririi treptate a regulamen-
telor privitoare la  imigrare şi a strângerii 
plasei formate din tratatele de expulzare  
încheiate între ţările - ţintă  şi ţările de ori-
gine, primul val puternic de imigrare  al 
Europei de Est  ia sfârşit. Încă de la mijlo-
cul anilor 1990, apariţia unor gru puri mai 
mici de romi originari din Bulgaria, din 
Republica cehă, din Polonia, din Româ-
nia şi din Slovacia  atrage puternic atenţia 
mass-mediei şi lumii politice, în ţări pre-
cum Belgia, finlanda, franţa, Canada, 

norvegia, Elveţia şi Marea Britanie.
  Această atenţie a fost, de fapt, 
provocată de grupuri relativ reduse, adică 
de câteva sute de indivizi, pe an. Agitaţia 
produsă de aceşti imigranţi  se poate expli-
ca prin prejudecăţile profund înrădăcinate  
faţă de “ţigani” şi prin prezenţa  evidentă 
a acestor refugiaţi  care -  contrar altor 
romi -  nu călătoreau singuri, ci împreună 
cu, cel puţin, familia lor.
 Raţiunile  acestei fugi, în nu-
meroase cazuri, ţin de  actele de violenţă 
comise de skinheads, de un sentiment de 
insecuritate faţă de atacurile extremei 
drepte, de discriminare,  de hărţuirea 
autorităţilor  locale şi a poliţiei, de sărăcie,  
de şomaj şi de lipsa posibilităţilor reale de 
educaţie.(Ilustr.14-16).
 Sunt puţini romii care obţin azil, 
în virtutea Convenţiei de la Geneva, în 
măsura în care o gravă violare a dreptu-
rilor omului, discriminarea şi rasismul nu 
sunt considerate   persecuţii politice de-
schise. Dimpotrivă : ţările de origine sunt 
considerate “ţări  sigure”.
Dincolo de asta, unii cer ca, chiar în ca-
zul unei discriminări importante, solici-

tantul să nu pretindă  că este victima unei 
persecuţii de stat ( Ilustr.19)
 Cele mai multe ţări de destinaţie 
reacţionează la această imigrare, in-
troducând un sistem de vize. În 2001, 
Marea Britanie trimite ofiţeri de imi-
grare pe aeroportul din Praga, care vor 
rămâne staţionaţi acolo pentru a-i împie-
dica pe potenţialii refugiaţi să emigreze. 
Dimpotrivă, faptul că franţa a acordat 
azil politic refugiaţilor romi maghiari, în 
2001,  a provocat un resentiment la Buda-
pesta,  pentru că acest lucru punea într-o 
lumină nefavorabilă politica maghiară 
faţă de minorităţi.

EMIGRANŢI  CARE FUG DE RĂZBOIUL   
DIN  Ex-IUGOSLAVIA

Conform estimărilor, până la mijlocul ani-
lor 1990, aproape jumătate de milion de 
persoane  au fugit din haosul   războiului  
din ex-Iugoslavia. Chiar dacă numărul  ro-
milor dintre refugiaţi nu se cunoaşte,  este 
foarte probabil ca mulţi dintre aceştia să 
fi fost romi.10.000 de romi au fugit  de 

Tentativa de a obţine a azil politic – migraţia de la mijlocul anilor 1990
Emigranţi care fug de războiul din ex-Iugoslavia
A fi emigrant în ţară străină

Ilustr. 14

În oraşul ceh Usti Nad Labem,  primarul  a dipus   să se ridice 
– în octombrie 1999 – un zid de 65 m lungime şi 1, 8 m înălţime  
pentru a separa casele romilor de cele ale ne-romilor ; fotogra-
fia reprezintă demolarea zidului, în aceeaşi lună, în urma unui 
val de proteste, în lumea întreagă.  (Romano Centro   27/1999)

RATA MoRTALITĂŢII InfAnTILE – RoMÂnIA
(rata mortalităţii infantile şi a copiilor în procente la mia de naşteri)

GrUP 
eTniC 

Români
Unguri
Romi

morTaliTaTe 
InfAnTILĂ

(0-1 an)

27.1
19.8
72.8

morTaliTaTea 
CoPiilor

(1-4 ani)

1.1
0

7.2

ToTal 

(0-4 ani)

28.2
19.8
80.0

SĂRĂCIE ŞI ETnICITATEy
(cazul României şi Bulgariei, 1997)

GrUP  
eTniC 

Bulgarians
Bulgarian Turks

Roma
Other

Bulgarian total
Romanians
Hungarians

Roma
Other

Romania total

Share of the
respective ethnic 

group in total popula-
tion (percent) 

83.6
8.5
6.5
1.4
100
89.8
6.8
2.3
1.1
100

PoVERTy RATE 
(percent of the re-

spective ethnic group 
belwo poverty line)

31.7
40

84.3
46.9
36

29.7
28.4
78.8
32.6
30.8

PoVERTy DEPTH
(average sortfall 

below poverty line)

8.5
12.8
46.6
15

11.4
7.3
6.7

33.2
8.0
7.9

Ill. 15

Ill. 16
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războiul din  Bosnia- Herţegovina, între 
1991-1995 şi au cerut azil politic  în Aus-
tria, Italia, în Suedia, Marea Britanie, în 
Germania şi Elveţia. (Ilustr.17)
 Mulţi dintre ei au fugit pentru 
că  le era frică să nu fie prinşi între două 
grupuri etnice aflate în război şi pentru că 
ei trăiau chiar în zonele de conflict. Într-
adevăr, romii erau respinşi  de ambele părţi. 
Dincolo de asta, unii romi bosniaci  erau 
musul mani şi deci ameninţaţi şi din această 
cauză. De exemplu, satul  rom, relativ im-
portant,  Bijeljina  (Bosnia - Herţegovina) 
– care număra aproape 8.000 de locuitori 
-  s-a golit  aproape în întregime, ca ur-
mare a unei expulzări.   În multe cazuri, 
toată comunitatea a fugit. Unele familii 
merg într-o ţară unde pot conta pe rude sau 
prieteni. În Germania,  ei sunt “toleraţi” şi 
statutul lor juridic - limitat în timp. 
 Până astăzi, întoarcerea 
minorităţilor în Bosnia – Herţegovina  este 
dificilă, dacă nu imposibilă, datorită  pro-
blemei nerezolvate a repartizării bunurilor  
şi garanţiilor legale. Totuşi, Germania, la 
sfârşitul anilor 1990,  a luat  măsuri care 
să-i determine pe oameni  să se întoarcă  

voluntar. Au fost şi refugiaţi  expulzaţi  
fără consimţământul  lor în Bosnia,  
adică într-o ţară organizată în funcţie de 
apartenenţa etnică, după război, şi unde 
romii nu-şi găsesc locul.(Ilustr.18)
  Conflictul din Kosovo a provo-
cat alt val de emigraţie. După intensifi-
carea conflictului, în timpul verii anului 
1998, au fost expulzaţi sute de mii de 
albanezi  şi de romi kosovari.  Întoarce-
rea albanezilor, în iunie 1999, provoacă  
o altă fugă a romilor.  După invazia tru-
pelor nATo, fracţiuni mari din  populaţie 
şi extremişti albanezi  s-au întors contra 
romilor, “egipţienilor” şi grupului “ash-
kalije”, deşi aceştia  fugiseră  ca şi alba-
nezii. Această “epurare etnică” se pro-
duce deschis, în faţa ochilor comunităţii 
internaţionale. 14.000 de case rome 
(dintr-un total de 19.000),  repartizate 
în 75 de cartiere  sau sate din Kosovo, 
sunt distruse cu totul.  Până la 80% dintre 
romi, “egipţieni” şi grup “ashkalije” din 
Kosovo -  numărul total fiind estimat la 
150.000 – sunt constrânşi să fugă.  Cei 
mai mulţi fug  în ţările vecine  şi în re-
giunile fostei Iugoslavii, mai ales în 

Serbia, Muntenegru şi fosta Republică 
iugoslavă a Macedoniei; alţii încearcă 
să ajungă în Europa  occidentală  sau în 
Statele Unite. Deşi, în general, plasaţi în 
lagăre de primire în ţări terţe, în Serbia şi 
Kosovo ei sunt pur şi simplu consideraţi 
ca “ persoane deplasate în propria lor 
ţară”.
 Până acum, pentru mulţi re-
fugiaţi, întoarcerea s-a dovedit imposibilă, 
datorită pericolului morţii  care îi pândeşte 
încă.  Efectul devastator al conflictu-
lui  asupra vechii comunităţi  rome din 
Kosovo este perfect ilustrată  de situaţia 
existentă în mahalaua (district locuit mai 
ales de către romi) din Mitrovica: sus-
numitul  district avea, înainte de război, 
8.000 de locuitori  şi nu s-a reconstruit 
aici nici măcar o casă.

 A  FI  EMIGRANT  ÎN ŢARĂ STRĂINĂ  

În ţările gazdă, cei mai mulţi imigranţi  
sunt constrânşi să înceapă o viaţă 
nouă, plecând de la nimic. Ei trebu-
ie să se adapteze la  un mediu nou, 

Ilustr. 15

Copiii născuţi în România între iulie 1994 şi iunie 1999. 
( după Programul naţiunilor Unite pentru dezvoltare (1999)      ”Reproductive 

Health Survey:  Romania “, versiune preliminară)

Ilustr. 16

Sărăcie şi etnicitate, cazul Bulgariei şi al României, 1997.
( după Programul naţiunilor Unite pentru dezvoltare (1999)      ”Reproductive 

Health Survey:  Romania “, versiune preliminară)

ÎnREGISTRAŢI    CA   “ALŢII”

În timpul recensământului  realizat în 1991, în Bosnia- 
Herţegovina, numai cele patru grupuri mari naţionale – 
bosniaci, sârbi, croaţi şi iugoslavi – au fost înregistraţi 
ca atare. Romii sunt puşi într-o o sub-rubrică  intitulată 
“Ostali”( Alţii) şi numărul lor a fost evaluat la 8.900. Se 
apreciază, totuşi, că Bosnia-Herţegovina  ar fi avut între 
40.000 şi 60.000 de romi, înainte de război. Întâmplător, 
cifra obţinută în timpul recensământului  a fost, totodată, 
reţinută de către organizaţiile internaţionale, fapt care 
explică de ce soarta şi posibilităţile de întoarcere  ale ro-
milor  aproape nu au fost luate în consideraţie. 
Ilustr.17 (  a se vedea Comisia europeană contra rasismului şi intoleranţei 

2004, Raport despre Bosnia-Herţegovina , pag.26 şi următoarele )

“CEL  MAI RĂU ESTE    CĂ nU MAI  PUTEM  fI ÎMPREUnĂ” 

“ Eu luam uneori copiii  cu mine, într-un coş, atunci  când mergeam la 
câmp, ca să sap  şi să muncesc. Şi acum am pierdut totul. Le-am cerut, i-am 
implorat.  Şi a  trebuit să ne ducem  acum într-o altă ţară  pentru a ne salva 
vieţile şi copiii.  Chiar a trebuit să ni se întâmple aşa ceva?  Îmi este atât 
de greu să admit că a trebuit ca să plece copiii mei în America. Cel mai rău 
este că nu mai  putem fi împreună.  Copiii mei, nurorile mele, nepoţii mei -  
toţi  au plecat.  Oriunde mă duc, plâng  fără încetare. Când se vor întoarce? 
Poate niciodată. Poate că nu-mi voi mai revedea niciodată copiii. Când voi 
depune  o cerere de imigrare, dacă îmi vor spune că nu pot pleca, le voi zice  
: “Mai bine omorâţi-mă decât să-mi spuneţi că nu pot pleca…” 
Ilustr.18

Dna Mehic, 55 de ani, originară din Bjeljina( Bosnia Herţegovina) şi 
refugiată la Berlin.
(tradus  din Mihok 2001, pag 133)

În 1997, o emisiune  de televiziune consacrată emigraţiei 
reuşite a unei familii rome, în Canada, i-a provocat pe romii 
cehi  să încerce şi ei această aventură. Câţiva primari cehi  au 
prins această ocazie pentru a se debarasa  de populaţia lor 
romă şi au mers până acolo încât le-au oferit bilete de dus 
candidaţilor la emigrare.  
Ilustr. 19
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“DACĂ  MĂ  ÎnTREBAŢI   CE  SUnT …”        Ilustr.20  ( tradus de Birgin - Wieczorek 2005, pag.36)

“Dacă mă întrebaţi  ce sunt şi ce simt, sunt rom. Uneori, mi-ar plăcea să trăiesc în ţara în care m-am născut, pentru 
că (acum) nu  simt nicio apartenenţă  naţională. Când avem mari reuniuni rome, vorbitorii  spun:  “Voi sunteţi ger-
mani”. Este adevărat. Nu ştiu ce să fac cu tradiţia. Eu sunt un om modern. Dar în venele mele curge sânge de rom. 
Sunt mândru că sunt rom.”
Demir R., născut în 1981, a cărui familie a părăsit Kosovo  când el avea 13 ani, ca să se instaleze la Fribourg Germania )
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la  o limbă şi la o cultură  cu totul 
noi.  Tipul de permis de şedere  al 
romilor imigranţi în Europa de Vest 
variază. numeroşi dintre ei, veniţi 
în anii 1990, ca “muncitori străini”, 
au obţinut deja permis de şedere per-
manent, chiar cetăţenie şi copiii lor 
s-au născut în noua lor patrie. Alţii 
optează pentru un permis de muncă 
şi un titlu de rezident  permanent, 
păstrându-şi cetăţenia iniţială şi 
o legătură  foarte puternică cu ţara 
de origine. Copiii lor cresc în două 
culturi. În timp ce tradiţiile cultu-
rale sunt menţinute în cercul familiei 
– unde se vorbeşte limba romani şi, 
de asemenea, limba ţării de origine – 
aceşti copii socializează, la şcoală, în 
limba şi cultura ţării de adopţie. Con-
flictul între diversele valori cultu-
rale, relaxarea legăturilor de familie, 
ca urmare a emigrării şi prăbuşirea  
structurilor familiale favorizează  
dezintegrarea vechilor tradiţii. Acest 
lucru este valabil şi pentru limba ro-

mani, care – în măsura în care ea nu 
este vorbită decât în cercul familiei 
şi nu este susţinută de nicio măsură 
educativă exterioară - are tendinţa  
să fie abandonată, datorită presiu-
nilor foarte puternice, în favoarea 
asimilării (Ilustr.20)
 Situaţia este şi mai rea în 
cazul emigranţilor  care nu au niciun 
titlu de sejur ; este cazul, în special, 
al solicitanţilor de  azil sosiţi la în-
ceputul anilor 1990. Reglementări din 
ce în ce mai draconice şi limitarea, în 
timp, a permisului de sejur creează un 
sentiment de nesiguranţă şi generează 
teama de expulzare în ţara de origi-
ne. Aceste preocupări  îi privesc mai 
ales pe refugiaţii romi veniţi din Bos-
nia- Herţegovina, din “ex - Republica 
iugoslavă a Macedoniei” sau din Ko-
sovo. Plasaţi în lagăre pentru refugiaţi 
sau în alte structuri  provizorii, ei nu 
pot beneficia – în cel mai bun caz 
-  decât de posibilităţi limitate  de a 
munci şi de a începe o viaţă nouă.

 Romii din Europa de Est, care 
cer azil de la jumătatea anilor 1990, 
în cadrul mişcărilor de emigrare mai 
restrânse, obţin  rar  câştig de cauză 
şi  le este greu să capete cel mai mic 
statut legal. Cel mai adesea, ei trebuie 
să plece.
 Sensibilizarea, în creştere, 
faţă de “problema romă” face presiu ne 
asupra multor ţări din Europa de Est, 
dar şi din Vest,  în privinţa adecvării 
po liticii lor faţă de minorităţi. A ceastă 
situaţie a favorizat, în special, re-
cunoaşterea romilor ca minori tate 
etnică: un statut care le conferă drep-
turi particulare, mai ales în dome-
niile educativ, lingvistic şi cultural. 
Sus ţinerea minorităţilor şi dreptu ri-
le  rezultând din aceasta sunt, totuşi, 
acor date  mai ales grupurilor de romi  
sta biliţi de mult timp în ţările respec-
ti ve, chiar dacă grupurile nou - venite  
au obţinut deja cetăţenia. 

http://romani.uni-graz.at/romani
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